

白袍禮讚

醫療典範

文 / 蔣靜怡、彭薇勻

花蓮縣醫療奉獻獎 花蓮慈院楊治國醫師

臺灣大學醫學院醫學系畢業、並在臺大醫院晉升主治醫師後，楊治國醫師以優異的表現被薦派至沙烏地阿拉伯服務兩年。因父親在花蓮發生車禍，致使楊治國萌生回家鄉貢獻所長，因而到花蓮慈濟醫院任職。楊醫師重視基礎醫學臨床運用、秉持嚴謹的看病過程，不依賴高科技儀器，以能解決病人真正的問題為依歸。完整問診與身體評估，仔細傾聽與解釋，楊治國醫師教學傳承以身教代替言教，更是住院醫師與實習醫學生心中的典範。用心守護後山醫療與生命二十三年的楊治國醫師，因而獲得今年花蓮縣醫師公會醫療奉獻獎。

花蓮慈院腎臟內科主任方德昭匯集創意、愛心加上毅力，帶領團隊研發「高磷食物撲克牌」幫助洗腎病友找回健康，獲得「第八屆國家新創獎」；投入神經外科二十年的神經腫瘤科蘇泉發主任，搶救無數急重症病患，創立東部唯一之加馬刀放射手術中心，治療腦瘤及腦血管疾病個案超過九百例。

擔任花蓮慈院頭頸部癌團隊召集人的耳鼻喉科周昱甫醫師，努力推動預防口



腔篩檢，全心投入治療耳疾、眩暈及中耳植入助聽器與人工電子耳，負責東部地區新生兒聽力篩檢與幼兒聽障處置，成效深獲肯定。不直接接觸病人、不用聽診器診斷疾病，而是透過病理解剖靠著顯微鏡找證據，發現疾病產生的原因以幫助更多病人的許永祥醫師，二十三年來堅守崗位，至今已完成三百二十一例病理解剖，成果非凡。「堅持了二十三年，是做對了事，我覺得在慈濟醫院做病理工作非常有價值。」

花蓮縣優良醫師



花蓮慈院腎臟內科方德昭醫師（左二）



花蓮慈院神經腫瘤科蘇泉發醫師（中）



花蓮慈院耳鼻喉科周昱甫醫師



花蓮慈院病理科許永祥醫師

新北市第二屆醫療公益獎

教育研究獎

楊緒棣主任以建立全球第一個依照性別、年齡分類的「世界兒童膀胱功能標準」，並花費長達五年、涵蓋一千兩百位臺灣兒童排尿的測試計畫，設定兒童尿流速檢查的「慈濟常模」，檢查兒童尿失禁等膀胱功能障礙，在世界泌尿醫學具重大突破獲得高度肯定，重建「世界兒童膀胱功能標準」。未來，「慈濟常模」的研究範圍還要擴大到兒童腎水腫、腎結石等問題，建立更完整的兒童泌尿健康資料庫。

醫療貢獻獎

長期致力於小兒罕見疾病臨床診斷，特別是診斷「性徵外觀不明」之疾病，並將「X 染色體脆折症產前母血篩檢」列為常規產檢項目，臺北慈院兒科部蔡立平主任，讓孕婦安心產下健康的嬰兒，獲得醫界與民眾的高度肯定，並獲臺灣母胎醫學會跟進。另成立「性徵外觀不明臨床診斷中心」，開發罕見暨遺傳疾病的基因分析，診斷出罕見或是遺傳疾病多達七十多種，準確性達百分之百。🌱



臺北慈院泌尿科楊緒棣醫師



臺北慈院兒科部蔡立平醫師